《社会主义市场经济概论》期末试卷答案 14

一、单项选择题（每题1分，共15分）

1－5  BBDAC  6－10  ABBDC  11－15  CABCD 

二、多项选择题（每题2分，共20分）
1、BCDE  2、BDE   3、ACDE  4、ABCD  5、ABCDE  6、ABCD  7、ABCD  8、BCD

9、ACD   10、ACDE

三、判断下列命题正确与否，并简要说明理由。（每题4分，共16分）

1、①错误（2分）

②社会主义生产的实质是为了最大限度地满足人民的物质文化生活需要。实现资源优化配置，提高经济效益，都是为实现社会主义生产的这一根本目的服务的。（2分）

2、①错误（2分）

②公有制的主体地位主要体现在一是公有资产在社会总资产中占优势；二是国有经济控制国民经济的命脉，对经济发展起主导作用。在总资产中占优势既有量的优势也有质的提高。（2分）

3、①错误（2分）

②我国的多种所有制并存的所有制结构，一方面是适应了我国生产力发展状况的要求；另一方面，这种所有制结构又是我国建立社会主义市场经济体制的要求。市场经济体制的建立必须构建多元的市场竞争主体，多种所有制并存本身就标志着不同经济利益的竞争主体的客观存在。这是社会主义市场经济的一个重要特征。（2分）

4、①错误（2分）

②马克思经典作家认为实行计划经济是有条件的，由于社会主义国家都是在没有完全具备实行计划经济的条件下实行计划经济的，注定了这种经济体制的优越性不可能得到应有的发挥，存在弊端。但不能因此否定计划经济理论的科学性，计划经济是一种理想的合理而有效配置资源的方式，绝不能因为在实行计划经济的实践中由于条件不具备所产生的种种弊端而否定计划经济理论。（2分）

四、简答题（每题7分，共35分）

1、产业结构优化或合理化，对于国民经济的持续稳定协调发展具有十分重要的意义。①它是社会再生产正常进行必不可少的条件(1分)；②它是取得最佳经济效益的前提和基础(1分)；③它是一国经济进入新的成长阶段的客观要求(1分)；④它也是迎接世界范围内的新技术革命和产业结构大调整挑战的迫切需要(1分)。
    由于产业结构高度化直接关系到由产业结构优化状况决定的经济发展的潜力和前景，因此在产业结构优化和经济发展中居于重要地位。这是因为，科技进步是产业结构演进的基本动力和经济发展的重要条件。产业结构高度化主要表现在新兴产业对传统产业的替代，而科学技术的进步可以促进新兴产业的形成。一方面，科技进步会推动对传统产业的技术改造，  另一方面，新技术的发明和应用又促进了分工深化，可以开拓新的产业部门，这都能促进经济的发展。（3分）

2、根据我国的实际情况，农业剩余劳动力向非农产业转移必须是多层次多渠道的。可选择的出路大致有三个：①“离土不离乡”，即到小城镇就业。②“不离土也不离乡”，即在经营农业的同时兼营家庭工业、家庭运输业等。③“离土离乡”，即到城市和工业中心就业。（4分）

其中，“离土不离乡”是我国农业剩余劳动力转移的主渠道。乡镇经济不仅是农业剩余劳动力转移的主渠道，而且对农业现代化的资金积累，对增加农民的收入和国家的财政收入，对调整农村产业结构，实现工业的合理布局和缩小工农、城乡之间的差别，对促进大工业和科研事业的发展，对壮大集体经济的实力，推动农村商品经济的发展，等等，都起着重要的推动作用。（3分）

3、经济发展与经济增长有密切联系。经济增长不仅包含在经济发展之中，而且还是促成经济发展的基本动力和物质保障。一般而言，经济增长是手段，经济发展是目的；经济增长是经济发展的基础，经济发展是经济增长的结果。虽然在个别条件下有时也会出现无增长而有发展的情况，但从长期看，没有经济增长就不会有持续的经济发展。
    经济发展与经济增长又是有区别的。经济增长只是指一国经济更多的产出，其增长程度仅仅以国民生产总值(GNP)与国民收入，以及它们的人均值的增长率这一单一指标来表示。而经济发展除了包括经济增长的内容外，还包括随着经济增长而出现的经济、社会和政治等方面的进展，其发展程度需要用能反映这种变化的综合性指标来衡量。经济增长的内涵较狭窄，是一个偏重于数量的概念，而经济发展的内涵则较宽，是一个既包含数量又包含质量的概念，在质和量的统一中更注重经济质态的升级和优化。虽然经济增长是经济发展的必要前提，但并不是一切经济增长都必然能带来经济发展。如果只是传统经济在原有结构、类型、体制基础上单纯依赖增加资源消耗去实现数量增长，而没有经济质态的升级和优化，就不可能带来经济、社会和政治的整体演进和改善。这种情况就是只有经济增长而无经济发展。
4、中国提出转变经济增长方式的主要原因。
   ①能源、原材料的消耗无法保证持续、稳定的高速增长。我国万元国内生产总值的能耗为美国的３倍、日本的６倍、韩国的4.5倍；钢耗为美国的5.8倍、日本的2.7倍。能耗的利用效率仅为30%，比一般发达国家低20个百分点，这些消耗指标甚至比印度还高得多。依此推算，中国在2000年时需要1.2万吨钢、14亿吨煤。能源的缺口大约在20%左右。 

②资金供给缺口较大。由于要以高投入支撑高速度，按现在的消耗和发展速度计算基本建设投资，2000年当年需要10000亿元的财政收入、6000亿元的国库券才能弥补赤字。

   ③以传统技术为基础的劳动密集型产品占较大比重，导致产业结构调整困难，升级优化缓慢。目前我国的三次产业中，第三产业仅占32.7%， 而发达国家一般占50%-70%。

  ④以高投入作支撑，低效益为代价形成的高速度，会带来高通胀，使社会无法承受。1983-1994年，中国的GNP年均增长率为10.22%，通胀率年均8.2%，二者之比为1:0.68。日本在1957-1975年间的“两率”分别为9.9%和4.6%，二者之比为1:0.46。

    ⑤高投入、高速度的增长方式，带来资源的严重浪费和环境恶化，会损害经济长期稳定发展和社会持续进步的基础。

    此外，经济增长长期以资本、土地、劳动投入增加的贡献为主，全要素生产率提高的贡献为辅，虽然也可增大全国经济的总量，但人均占有量的增长却很缓慢。 上述种种表明，中国要持续、稳定、高速经济增长，必须实行由粗放型增长方式向集约型增长方式的根本转变。

5、在我国社会主义现代化建设的过程中，要抓住时机，争取出现若干个发展速度比较快、效益又比较好的阶段，每隔几年上一个台阶，这是实现我国经济发展战略的基本途径。
 ①实践证明，我国社会主义经济发展是波浪式前进、台阶式发展的运动过程。表现为“加速发展─稳定协调─加速发展”的周期跳跃性，以“隔几年上一个台阶”的节奏，来实现经济的加速发展。在客观条件基本具备、经济稳定协调的基础上，适时加快经济发展，迈上一个新台阶，实现经济稳定增长。从国际经验看，许多国家在发展过程中，都曾有过高速发展时期或若干个高速发展阶段。所以，以阶段性的高速发展，实现经济发展总体进程的稳步、高速发展，在我国也是可能的。
②加快经济发展，上新台阶，是国际环境的需要。在面临知识经济时代使国际竞争日趋激烈的今天，如果不加快经济发展，就会拉大和其他国家的差距，难以适应日益激烈的国际竞争。 
③当前的国内、国际环境为加快经济发展、上新台阶提供了有利时机。从国内看，企业改革已全面进行，基础设施、基础产业有了较大提高，社会比较稳定。从国际看，发展是世界的主题，各国产业结构重组，国际合作日益加强为我国利用国外的先进技术提供了契机。   

④要顺利实现我国经济台阶式增长，必须从实际出发，力求速度和效益的有机统一。
五、论述题（14分）

（1）计划与市场都是经济调节手段。在发展社会主义市场经济的过程中， 必须坚持计划与市场相结合。计划与市场作为不同的资源配置方式和经济调节机制， 各有各的优势和长处， 也有各自的局限和短处。 
（2）计划调节是通过政府的职能，有意识地自觉利用经济杠杆来作用于经济活动的。它具有自觉性、事先性、宏观性等特点。计划调节的优势主要在宏观领域，能有效地对经济总量进行控制。计划的长处在于：第一，能够在全社会内集中必要的财力、人力、物力进行重点建设；第二，对经济活动进行预测和规划，制定国民经济发展战略，在宏观上优化资源配置；第三，对国民经济重大结构进行调整和生产力合理布局。第四，能够合理调节收入分配，兼顾效率和公平，保证经济和社会的协调发展。计划的不足在于：第一，对微观经济活动与复杂多变的社会需求之间的矛盾难以发挥有效的调节，容易产生生产与需求之间的脱节；第二，不能合理调节经济主体之间的利益关系，容易造成动力不足、效率低下、缺乏活力等现象。 　
（3）市场调节是通过价格、供求、竞争等市场要素的相互作用来调节经济活动的，市场调节具有自发性、事后性、微观性等特点。市场调节的优势主要在微观领域，能够有效地激发经济主体的活力。市场的长处在于：第一，能够使经济活动遵循价值规律的要求，适应供求关系的变化，通过价格杠杆和竞争机制的功能，把资源配置到效益好的环节中去；第二， 能够给企业以压力和动力，实现优胜劣汰，促进技术和管理的进步；第三，对各种经济信号反应比较灵敏，能够促进生产与需要之间的及时协调。市场的不足在于：第一，对经济总量的平衡，宏观经济结构的调整、生态平衡和环境保护等的调节显得无能为力；第二，市场机制的自发作用容易造成经济失衡和周期波动，导致资源浪费；第三，市场规律的作用会引起贫富差距扩大和出现两极分化等现象。 

（4）市场调节是经济规律自发起作用的过程和表现， 计划调节是人们自觉运用经济规律来达到预期目的的过程和表现。这两种调节的领域和形式虽然有差别，但所要达到的目的是一致的，即都是为了实现资源的优化配置和经济的顺利进行。所以，在发展社会主义市场经济过程中，可以使两者有机地结合起来，做到优势互补，扬长避短。在运用计划手段调节经济活动时，要遵循市场规律的要求和发挥市场机制的作用；在运用市场手段调节经济活动时，要遵循计划的要求，使经济运行纳入计划的轨道。这样，保证社会主义市场经济既充满活力又协调稳定地发展。
